

EXPUNERE DE MOTIVE

Descrierea situației actuale

Sistemul national de protectie a persoanelor cu handicap din România este reglementat de Legea nr. 448/2006 privind protectia si promovarea drepturilor persoanelor cu handicap.

În momentul de față reglementarea acestui sistem contine o serie de lacune legislative care se impun a fi remediate în regim de urgență pentru a nu afecta drepturile persoanelor cu handicap.

Astfel, legislatia în vigoare prevede emiterea unui certificat permanent de valabilitate pentru persoanelor cu handicap a căror afectiune a generat deficiente functionale si/sau structural-anatomice într-un stadiu ireversibil si care nu pot urma programe de recuperare.

Însă în această categorie nu sunt incluse si persoanele cu boli degenerative care sunt într-o situatie similară cu care au un handicap irecuperabil. Conform definitiei medicale, Bolile degenerative sau progresive, sunt cele în care partea corpului afectată se deterioreaza tot mai mult pe măsură ce trece timpul. Bolile degenerative afectează creierul, articulațiile, nervii, inima, ochii, scheletul și orice altă parte a corpului, **fără a exista posibilitatea de recuperare.**

Bolile degenerative sunt boli complexe care provoacă o invaliditate cronică si afectează capacitățile fizice, abilitățile psihice, capacitățile comportamentale și senzoriale și provoacă invalidități.

Astfel, prin natura lor, bolile degenerative nu pot cunoaște îmbunătățiri în timp, fapt care nu justifică o nouă evaluare din partea comisiei de specialitate, decât în situatia în care se impune încadrarea la o categorie de handicap mai grav.

În momentul de față există numeroase cazuri în care persoane cu boli degenerative (Alzheimer, Parkinson, ateroscleroza, anumite forme de cancer, diabetul, osteoporza, osteoartrita etc.) sunt obligate să se prezinte anual la evaluări pentru prelungirea certificatului temporar desi este evident că situatia lor medicală este ireversibilă.

Schimbări preconizate

Prin modificările propuse nu va mai exista o discriminare între persoanele care suferă de boli degenerative și persoanele cu handicap a căror afecțiune a generat deficiențe funcționale și/sau structural-anatomice într-un stadiu ireversibil și care nu pot urma programe de recuperare.

Astfel, prin prezentul proiect de act normativ se acordă accesul cu șanse egale pentru persoanele cu handicap pentru care Comisia de evaluare să stabilească un termen permanent de valabilitate a certificatului fără a fi necesară prezentarea acestora la reevaluările periodice.

Impact social

Eliminarea efortului și cheltuielilor de deplasare pentru persoanele cu boli degenerative care au dreptul de a beneficia de prestații sociale.

Este o abordare civilizată și o formă de respect față de persoanele care se află în această situație.

Persoanele cu boli degenerative cu certificat de încadrare în grad de handicap, beneficiază și în prezent de prestații sociale; schimbarea preconizată de propunerea legislativă are în vedere doar îmbunătățirea confortului acestor persoane, nu acordarea unor sume suplimentare.

Măsuri de implementare

Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice și Ministerul Sănătății vor emite un ordin comun în care vor defini bolile degenerative pentru care se va emite certificatul cu termen de valabilitate permanent.

Inițiatori:

CIOȚU TAMARA DORINA DEPUTAT P.S.J.
STEFANESCU ELENA CATALINA DEPUTAT P.S.C.
COSMA VLAD (P.S.D.)